

Подвиг курсантов отдельного кремлевского полка в битве за Москву.

1. Внезапная тревога. Срочное формирование полка.

6 октября 1941г. решением ставки Верховного Главнокомандования, по приказу командующего Московским военным округом формируется отдельный кремлевский полк из числа курсантов 1 и 3 курсов в составе четырех стрелковых батальонов, артиллерийской батареи, автомобильной роты, саперной роты, взвода связи и других подразделений обеспечения. В десяти курсантских ротах было 1330 курсантов, 130 красноармейцев, 112 офицеров. Командиром полка назначен начальник училища Герой Советского Союза полковник Семен Иванович Младенцев, комиссаром - полковой комиссар Александр Емельянович Славкин, начальником штаба – майор А.М.Игнатович.

2-й, 3-й, и 4-й батальоны были сформированы из курсантов старших курсов и возглавлялись капитаном Лободиным, капитаном Бычковским и майором Тряпкиным. Командирами и политруками рот, командирами взводов, начальниками служб были назначены офицеры училища.

Поднятый по тревоге в ночь с 6 на 7 октября полк совершает 85-километровый марш по маршруту озеро Сенежское, Клин-Новопетровское-Волоколамск.

7 октября к 19.00 часам полк занял оборону по реке Лама от деревни Гарутино до деревни Бородино. О соседях справа и слева узнали только через трое суток. Подошли части 2-го кав. корпуса генерала Л.М.Довлатова и слева к Волоколамску 316 с.д. генерала Ивана Васильевича Панфилова. Сразу же Панфилов передал Младенцеву роту (учебную) младших командиров. Полк вошел в состав 35-го Волоколамского укрепрайона.

Руководство было возложено на И.В.Панфилова. Непосредственным соседом слева был 1077 стрелковый полк этой дивизии.

Г.Жуков писал: «Ввиду общего недостатка сил батальонные районы кремлевцев были растянуты по фронту на 7-10 километров и в глубину 3 км. Сплошной обороны тогда еще не было. Заняты были только опорные пункты, промежутки которых простреливались артиллерийским огнем, а кое-где и дальним пулеметным. Действия полка кремлевских курсантов поддерживались тремя противотанковыми артиллерийскими полками».

Участок обороны полка по фронту составил около 30 км.

2. Первая попытка наступления немцев. Боевое крещение.

12 октября передовые отряды 4-й танковой группы немцев атаковали рубеж, обороняемый кремлевским полком, но были остановлены. Предприняв контратаку, курсанты отбросили врага и взяли пленных. Залогом успеха стал результат изнурительных работ курсантов по инженерному оборудованию взводных и ротных опорных пунктов и грамотной организации системы огня в каждой роте и между батальонами. Это стало также возможным благодаря таланту и боевому опыту (участвовал в финской компании) командира полка С. Младенцева, организовавшего быстрое формирование полка, оснащение всем необходимым, стремительное выдвижение на рубеж и круглосуточное оборудование своего участка обороны, упреждением немцев на 5 суток.

316 дивизия, по выражению Панфилова, только 10 октября «села на колышки»*. Но за двое суток они тоже сделали многое. Панфилов успевал побывать в каждой роте и лично на местности уточнял задачу своим подчиненным.

Справа кавалеристы Доватора вынуждены были занимать оборону спешившись – по пехотному.

До сегодняшнего дня каждый здравомыслящий человек задает себе вопрос: что было бы, опоздай полк на несколько дней?! Наивно думать, что немецкая разведка не знала

* то есть заняла оборонительные рубежи и приступила к их инженерному оборудованию.

состояние нашей обороны. Справа корпус, слева полнокровная дивизия, а между ними какой-то сводный полк. Немцы есть немцы. Их решением было стремительно наступая клином на оборону какого-то полка, расчленив боевые порядки русских и выполнить приказ Гитлера, вводом вторых эшелонов выйти к Москве с севера.

После неудач передовых отрядов проникнуть на участок обороны полка командование 4 танковой группы немцев, перегруппировав силы, предприняло наступление на широком фронте и большими силами.

13 октября жестокая схватка произошла в бою за деревню Лотошино, где на позиции 10 роты под командованием старшего лейтенанта В.М. Пищенко наступало 3 танка, 7 бронемашин и до взвода мотоциклистов. Не прошли. Педантичные немцы, наращивая силы, повторяют атаку за атакой, бросив на курсантов 6 танков и роту на бронетранспортерах. Курсанты, по приказу ротного, подпустили врага на 100 метров и по команде открыли губительный и прицельный огонь из всех видов оружия. Так, пулеметный расчет Николая Малышева буквально косил цепи наступающих фашистов. Когда же один из танков устремился на позицию расчета, Малышев, укрыв плащ-накидкой пулемет на дне окопа, бросил связку гранат под гусеницы вражеской машины и своим телом прикрыл пулемет. Танк остановился и запылал. Одновременно товарищи Малышева, забросали бутылками с горючей смесью другой вражеский танк, который срочно дал задний ход. Немецкая пехота залегла и начала отползать в лощину. Попятились и остальные танки.

Воспользовавшись сложившейся ситуацией, левофланговый взвод под командованием курсанта В.Т. Каулютина внезапно штыковой контратакой во фланг нанес врагу значительный урон, отбросив его на исходные позиции. За этот бой курсанты Н.Малышев, В. Каулютин и Г.Овсиенко были представлены к правительственным наградам.

Несколько дней подряд повторялись атаки превосходящих сил гитлеровцев на оборонительные рубежи, занимаемые кремлевским полком.

Были жестокие бомбежки, артиллерийские налеты и минометные обстрелы. Но все безрезультатно. Когда немцы разобрались, что это за полк, на позиции курсантов посыпались листовки.

«Кремлевским юнкерам», как называли курсантов гитлеровцы, обещали всяческие блага и чины и призывали сдать. Стойкость в обороне, шквал огня по наступающим фашистам, решительные контратаки – таков был ответ кремлевских курсантов. А листовки, напечатанные на плохой бумаге, пошли по другому назначению. Неуклюжая агитация прекратилась.

Ничего не добившись, фашисты возобновили атаки. Но безрезультатно. Начались поиски стыков полка и соседей.



Участник боев 41-го лейтенант в отставке Мягков Николай Николаевич передает боевой опыт курсантам 4 курса МВВКУ (Памятный рейд 12-13 декабря 2007 г.)

3. Враг наращивает силы. Уверенность Младенцева и дерзость курсантов.

15 октября курсанты отразили 6 атак, особенно на стыке с Панфиловской дивизией. 16 октября натиск гитлеровцев достиг небывалой силы. Они наносили удар не только по кремлевскому полку, но и по соседу слева – 1077 стрелковому полку Панфиловской дивизии. С фронта на полк курсантов и полк Панфиловцев наступала 105 пехотная дивизия. Кроме того, со стороны Волоколамска во фланг 1077 полка наносила удар 35 пехотная дивизия гитлеровцев. Панфиловцы дрались храбро. Фашистам ценой больших потерь удалось выбить с позиций 2-й батальон этого полка. Левый фланг кремлевского полка оказался незащищенным.

И вот тогда полковник Младенцев принимает смелый и дерзкий план действий. Силами двух рот 2-го батальона капитана Лободина В.Я. он решает провести ночную атаку по вклинившемуся противнику и оказать помощь 1077 полку – своему боевому соседу. Капитан Лободин блестяще выполнил эту задачу. Окружив роту «Львовская», где довольные фашисты расслабились у костров, 400 курсантов с громогласным «УРА» дерзко и смело атаковали фашистов. Всю свою боль и ненависть выложили курсанты в короткой рукопашной схватке. Остатки немцев панически бежали. Осталось много трофеев. Взятые важные пленные. Но главное, к утру 17 октября 1077 полк восстановил оборону на прежнем рубеже.

Последние успехи окрыляли курсантов и вселяли уверенность в правильности ведения боевых действий с превосходящим противником.

Что касается немцев, то их командование целых четыре дня ломало голову, что делать дальше, как преодолеть рубеж по реке Лама имеющимися силами.

21 октября после разноса из Берлина войска 3 и 4 танковых групп, сосредоточив ударные силы на узких участках обороны 16 армии Рокоссовского, снова перешли в наступление. Два дня полк Младенцева отражал невиданные до этого атаки. Фашисты потеряли много техники и свыше двухсот солдат. Ничего не добившись, отошли на исходные позиции.

После 22 октября перед фронтом полка наступило некоторое затишье. Роты совершенствовали свои оборонительные сооружения. В полку подводились итоги.

28 октября немцы начали новое наступление и вклинились в нашу оборону.

29 октября контратакой у деревни Гусево, Алферово и Суворово кремлевский батальон отбросил противника за реку Лама. Были трофеи, победы, но были очень неравные силы. Из боя, в бой полк нес невосполнимые и большие потери. Пополнения не ожидалось.

Почти весь октябрь полк Младенцева жестоко держал оборону по реке Лама. За это время немцы перебросили из-под Ленинграда и других фронтов на Волоколамское направление несколько дивизий, и натиск стал еще сильнее.

В боях на Ламе особенно отличились: 10 рота ст. лейтенанта В.М. Пищенко, 13 рота лейтенанта М.П. Грицая, 15 рота лейтенанта Н.Д. Деменьтьева.

30 октября немцы прорвали оборону соседей на флангах полка кремлевских курсантов. Нависла угроза окружения. Только по приказу командования Западного фронта полк отошел восточнее на рубеж Харланиха - Поповкино. Жаль было бросать хорошо оборудованный рубеж по реке Лама. Однако уставшие курсанты, под огнем и бомбежками противника, вгрызались в мерзлую землю новом рубеже. Будущим командирам не надо было объяснять где, что и как делать. Продолжались бои местного значения. Во время относительного затишья гитлеровское командование завершило переброску свежих дивизий. Самая мощная группировка была сосредоточена против 16 армии Рокоссовского в составе 3 и 4 танковых групп.

4. Затяжные бои. Организованность полка.

Располагая превосходящими силами, немецкое командование было уверено, что на этот раз Москва не устоит.

15-16 ноября началось второе наступление на столицу. О характере боев, о стойкости советских воинов, о потерях врага можно судить по героическим делам доблестной 316 дивизии, плечом к плечу с которой дрались кремлевские курсанты. Именно в эти дни у Дубосеково совершили бессмертный подвиг 28 панфиловцев из состава 1075-го полка этой дивизии, которая была награждена орденом Красного Знамени и преобразована в 8-ю гвардейскую. Именно в ходе этих жестоких боев курсанты с горечью узнали о гибели 18 ноября у деревни Гусево Ивана Васильевича Панфилова. На этого талантливого генерала равнялся полковник Младенцев. Однако слава о панфиловцах, облетевшая всю страну, не давала повода кремлевцам к зависти и славе. Они понимали, что они лучше панфиловцев, и сражаются в роли рядовых потому, что так сложилась обстановка, что их полк – временное формирование, о котором мало кто знал, что их задача держаться до последнего и бить, крошить, уничтожать врага всеми силами. И делали это они смело и умело, не щадя живота своего.

Несмотря на потери в рядах курсантов, полк держал оборону на всех рубежах и отходил на новые позиции только по приказу. Все чаще предпринимались яростные контратаки и устраивались дерзкие засады.

Так, в ночь на 23 ноября после отхода полка на рубеж Высоковск, Некрасино, разведка доложила утром, что по шоссе на Некрасино движется батальон вражеской пехоты. Последовало мгновенное решение полковника С.И.Младенцева. Командир 4-го батальона майор Тряпкин по его приказу к 6.00 часам скрытно расположил и замаскировал две роты по обеим сторонам шоссе и небольшими силами имитировал отход на г. Клин. Через 30 минут у деревни появились вражеские мотоциклисты. Осмотревшись и проследовав на другой конец деревни Некрасино, они выпустили 2 зеленых ракеты, сигнализируя что путь свободен. Вскоре в деревню вошел вражеский батальон и вот тогда в небо взвились 3 красные ракеты – сигнал к атаке. Командир вражеского батальона с группой офицеров были взяты в плен, а батальон разгромлен. К месту боя враг бросил новые силы, но безуспешно. Гитлеровцы снова были контратакованы кремлевским полком и отступили. Там же в Некрасино позже силами 13 роты ст. лейтенанта Грицай был разгромлен разведзвонд на велосипедах и взят в плен офицер. На его карте была нанесена обстановка готовой к наступлению дивизии. Карта и пленный отправлены в штаб полка, а велосипеды розданы местным жителям Некрасино.

24 ноября полк вел бой в окружении. Но и в этих условиях питомцы училища не дрогнули, проявив отвагу и боевое мастерство. Прорвав кольцо окружения, полк занял новый рубеж, сдерживая нарастающие атаки пехоты и танков в направлении Яхромы. Несколько раз полку ставились новые задачи на прикрытие брешей на правом фланге 16 армии, проводились контратаки и снова отходили на новый рубеж. При отходе из г. Клин потерялся третий батальон капитана Бычковского, который с боями пробивался на Сенеж и далее на Москву. До конца ноября полк с остатками 17 кд отражал натиск фашистов, рвущихся к каналу Москва – Волга и оказался в полосе 1-ой армии.

2 декабря приказом Командующего Фронтом остатки курсантского полка и 17 кав. Дивизии выведены в резерв фронта с задачей к 12.00 часам 3 декабря, занять район Тефоново, Базарово. Из этого района подготовить контратаки в пяти направлениях.

4 декабря курсантскому полку и остаткам 17кд была поставлена новая задача: вести разведку в направлении Ртищево – Хорошилово. Одной ротой курсантов занять Игнатово с задачей обеспечить переправу через канал Москва – Волга. С утра 04. 12. 41 года полк переходит в подчинение 1 армии.

Однако 6 декабря отдельный курсантский полк по приказу убывает в резерв Фронта.



Молодое поколение кремлевских курсантов благодарит командира женской роты Антонину Павловну Кожемяко (второй ряд пятая слева) и лейтенанта в отставке Николая Николаевича Мягкова (второй ряд шестой слева) за проявленную храбрость, героизм и верность Родине в битве с немецко-фашистскими захватчиками. (Памятный рейд 12-13 декабря 2007 г.)

5. Завершение миссии отдельного кремлевского полка в битве за Москву.

6 декабря 1941 года войска 1, 16 и других армий переходят в контрнаступление. В это же время поступает приказ ставки Верховного Главнокомандования о расформировании отдельного кремлевского полка. Поставленная боевая задача выполнена: враг не допущен к Москве и созданы благоприятные условия для перехода войск в контрнаступление на Волоколамском направлении.

Боевое знамя, пронесенное с честью и овеянное славой уже лейтенантов, сдается в архив. Получившие воинское звание лейтенант около 400 (четырехсот) курсантов и закаленные в боях за Москву, убывают командовать взводами и ротами на разные направления и фронты, а Младенцев со штабом убывает в Новосибирск, для ускоренной подготовки пехотных командиров, так необходимых фронту.

В ходе активных оборонительных боев под Москвой отдельный кремлевский полк задержал превосходящие силы фашистов почти на 2 месяца. Курсантами полка было уничтожено более 800 и захвачено в плен около 500 немецких солдат, 3 артиллерийские и 8 минометных батарей, 20 танков, 7 бронемашин, захвачено 8 пушек, 12 минометов, 20 машин. За мужество и отвагу, проявленные в боях за Столицу, 53 курсанта и 30 офицеров были награждены орденами и медалями. Командованием был отмечен и начальник училища полковник Младенцев, получивший орден Красной Звезды.

За время боев безвозвратные потери полка составили 811 человек – на полях брани в Подмосковье остался каждый второй курсант.

Светлая память погибшим героям. Подвиг кремлевских курсантов бессмертен и навсегда сохранится в наших сердцах.

СЛАВА ГЕРОЯМ!



Памятник погибшим кремлевским курсантам в н.п.Ярополец

Под редакцией А.А. Полещука.

Авторы: полковники В.И. Остапенко,

В.А. Садовник, подполковник И.И. Цыган.

«Подвиг курсантов отдельного кремлевского полка в битве за Москву»

Тираж: 500 экз.

Военно-патриотическое воспитание молодежи.

Москва. 2008г.